

SXEDIO-B.57

23.7.1974: ΔΙΗΜΕΡΕΣ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΜΑΧΗ ΤΟΥ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ "ΛΗΔΡΑ ΠΑΛΑΣ" ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΠΡΑΣΙΝΗΣ ΓΡΜΑΜΗΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΙ Η ΓΑΛΛΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ "ΦΙΓΚΑΡΟ"

Η γαλλική εφημερίδα "Φιγκαρό" παραθέτει στις **23** Ιουλίου, **1974**, επομένη της κατάπαυσης του πυρός, μετά την πρώτη φάση της τουρκικής εισβολής στην Κύπρο, λεπτό προς λεπτό τη "ΜΑΧΗ ΤΟΥ ΛΗΔΡΑ ΠΑΛΑΣ":

"Γύρω στους διακόσιους δημοσιογράφους και εκατόν τουρίστες έχουν παγιδευθεί στο ξενοδοχείο "Λήδρα Πάλας" κατά τη μάχη του ξενοδοχείου.

Το ξενοδοχείο βρίσκεται στην πρώτη γραμμή μεταξύ των Ελλήνων και των τούρκων μαχομένων που βρίσκονται σε απόσταση μόλις **200** μέτρων.

Η μάχη διεξήχθη ως εξής:

ΣΑΒΒΑΤΟ 20 ΙΟΥΛΙΟΥ, ΩΡΑ 6.05: Το αεροδρόμιο της Λευκωσίας βομβαρδίζεται και τα αντιαπορικά αρχίζουν να βάλλουν εναντίον των αεροπλάνων. Το ραδιόφωνο καλεί σε επιστράτευση και επιβάλλεται περιορισμός.

ΩΡΑ 6.50: Ένα μυδράλλιο μεταφέρεται στην κορυφή του ξενοδοχείου. Η μάχη του ξενοδοχείου Λήδρα Πάλας αρχίζει.

ΩΡΑ 8.00: Οι τούρκοι φθάνουν...

ΩΡΑ 8.56: Μια δωδεκάδα εθνοφρουρών παίρνουν θέσεις εντός του ξενοδοχείου μέσα στην αυλή πίσω, από ένα πιάνο.

ΩΡΑ 9.50: Αποκόπτεται η παροχή ηλεκτρικού ρεύματος.

ΩΡΑ 10.15: Οι κύπριοι τοποθετούν ένα μυδράλλιο μέσα στο σαλόνι του ξενοδοχείου ενώ παράλληλα μακριά αρχίζει νέα ρίψη αλεξιπτωτιστών.

ΩΡΑ 11.25: Οι τούρκοι βάλλουν από μικρή απόσταση εναντίον του ξενοδοχείου. Ένα βλήμα μπαζούκας κτυπά στην πόρτα της πισίνας. Φθάνουν νέες ενισχύσεις των Ελλήνων.

ΩΡΑ 11.45: Ηρεμία και όλοι θυμούνται την ανακοίνωση του ραδιοσταθμού των τούρκων ότι η επέμβαση είναι ειρηνευτική επιχείρηση.

ΩΡΑ 12.00: Οι συγκρούσεις συνεχίζονται για έξι ώρες και ένας σχηματίζει την εντύπωση ότι πρόκειται για συγκρούσεις που διεξάγονται από σταθερές θέσεις. Από το παράθυρο του ξενοδοχείου μου βλέπω τους τούρκους που κρύβονται πίσω από σάκκους με άμμο να βάλλουν πολλές φορές εναντίον των Ελλήνων.

ΩΡΑ 14.00: Η μάχη συνεχίζεται και ένας στρατιώτης παίρνει νερό από την κουζίνα. Ο ενθουσιασμός δεν χάνεται από τα πρόσωπα τους, αλλά ένα ερώτημα παραμένει: Γιατί να πολεμήσει κάποιος για τον Σαμφών;

ΩΡΑ 18.24: Μια αντιπροσωπεία των Ηνωμένων Εθνών φθάνει στο Λήδρα Πάλας και ανακοινώνει ότι έχει επιτευχθεί κατάπαυση του πυρός και ότι τιθέμεθα υπό την προστασία τους. Αλλά τα Ηνωμένα Έθνη δεν έχουν επιτύχει να εξασφαλίσουν την απομάκρυνση των Εθνοφρουρών από το ξενοδοχείο. Ένας καναδός αξιωματικός διαστάζει διά μεγαφώνου: "Παύσατε πυρ, παύσατε πυρ". Η κατάπαυση του πυρός επιτυγχάνεται προσωρινά ενώ ο αξιωματικός φωνάζει: "Παύσατε, πυρ, παύσατε πυρ".

ΩΡΑ 20.00: Οι ευρισκόμενοι στο ξενοδοχείο οργανώνονται για το βράδυ. Χωρίς ηλεκτρισμό, χωρίς νερό, χωρίς συστημα κλιματισμού. Οι εθνοφρουροί εγκαθίστανται σε όλους τους διαδρόμους του ξενοδοχείου. Οι γυναίκες και τα παιδιά αποσύρονται το υπόγειο.

ΚΥΡΙΑΚΗ 21 ΙΟΥΛΙΟΥ 1974, ΩΡΑ 4.00 (Πρωί): Η μάχη δεν σταμάτησε καθ' όλη τη διάρκεια της νύκτας. Πληροφορίες μιλούν για αποβίβαση στην Κερύνεια και όλοι διερωτώνται αν μετά από αυτό θα κινηθούν προς τη Λευκωσία. Ο αξιωματικός του ΟΗΕ συνεχίζει να φωνάζει: Παύσατε πυρ, παύσατε πυρ".

ΩΡΑ 6.00: Το ξενοδοχείο βομβαρδίζεται με όλμους. Εφόσον οι τούρκοι άρχιζαν να βάλλουν με μπαζούκας το πρωινό προιώνίζεται άσχημο. Οι άνδρες

του ΟΗΕ δεν μπορούν να κάμουν τίποτε.

ΩΡΑ 8.00: Ένας αξιωματικός της Εθνικής Φρουράς φθάνει στην περιοχή. Οι ΟΗέδες ανακοίνωσαν ότι προσπαθούν να επιτύχουν κατάπαυση του πυρός ώστε να μπορέσουν να μεταφέρουν τους πολίτες μακράν του ξενοδοχείου. Αλλά δεν είναι εύκολο.

ΩΡΑ 10.00: Φθάνουν νέες ενισχύσεις για την Εθνική Φρουρά. Είναι φανερό πλέον ότι όλοι ετοιμάζονται για μια πλήρη μάχη. Είναι δυνατό να επιτευχθεί κατάπαυση του πυρός ώστε να εκκενωθεί το ξενοδοχείο.

ΩΡΑ 11.00: Επιτυγχάνεται κατάπαυση του πυρός. Τα λεπτά περνούν ανήσυχα. Τελικά φθάνουν για μεταφορά.

Αναχωρείτε "επί ιδίω κινδύνω" λέγει ο αξιωματικός του ΟΗΕ.

ΩΡΑ 12.00: Θεωρητικώς η κατάπαυση του πυρός που έχει επιτευχθεί για μια ώρα τερματίζεται. Οι Εθνοφρουροί τοποθετούν τα μυδράλλια και τις μπαζούκες. Μπαίνουμε όμως στα αυτοκίνητα σε πέντε λεπτά και φεύγουμε.

ΩΡΑ 13.30: Φθάνουμε στο ξενοδοχείο Χίλτον και στη συνέχεια στη Δεκέλεια. Εκεί συναντώ ένα διπλωμάτη, ο οποίος μου αναφέρει ότι οι τούρκοι επιτέθησαν με όλμους εναντίον του ξενοδοχείου δέκα λεπτά μετά που αποχωρήσαμε από το ξενοδοχείο.